

**2015年8月20日(星期四)**  
**「香港法律及解决争议服务研讨会」(上海)**  
**律政司司长袁国强资深大律师致辞全文**

尊敬的屠光绍市长、各位领导、各位嘉宾、女士们、先生们：

大家早上好！欢迎各位出席今天的「香港法律及解决争议服务研讨会」。

2. 香港与上海同为国家的国际金融和商贸中心，也分别是珠三角和长三角区域的主要城市。香港一直是上海的最大外资来源地，自从上海自贸区于2013年9月挂牌以来，香港已成为自贸区发展最重要的合作伙伴。截至今年2月底，落户自贸区的港资企业达1265家，占同期落户外资企业数约46%。另一方面，直至今年6月底，上海在香港的投资项目累计802家。不少上海企业以香港作为融资和拓展海外业务的平台，善用香港的优势拓展业务。

3. 此外，国家现在正推动「一带一路」的发展策略，当中涉及亚洲、非洲及欧洲的60多个国家和地区。加上快将成立的亚洲基础设施投资银行，肯定会带来庞大的投资和发展机遇。内地企业「走出去」和外地企业到内地进行大规模投资的情况将会不断增加。

4. 在内地企业积极「走出去」的过程中，很自然要面对复杂的国际商贸规则及法律环境，也需要有周详的风险管理计划。企业应如何应对外地的投资法律要求？如何处理境外投资、跨境并购的风险？如何有效保障海外投资资产？如何完善解决国际商业纠纷？这些问题有一

个共通的答案，就是内地企业应对国际商贸投资法律和解决跨境商贸争议服务多加了解，做好「走出去」的准备。在这方面，香港的法律与解决争议专业人士可以为内地企业提供多元化的专业服务。

## 国际仲裁的发展潜力

5. 首先，对从事国际商贸的人来说，要有效地解决国际商业纠纷，传统的法庭诉讼很多时候已不能满足他们的需求，而国际仲裁及调解等解决争议方法，已成为解决国际商业纠纷的主流方式。原因很清楚。在国际仲裁中，当事人可以选择仲裁程序、仲裁员和仲裁地；在法庭打官司则没有这些选择，必须按法律程序进行。

6. 香港在国际法律及解决争议服务方面有丰富经验。在「一国两制」下，香港沿用普通法，拥有完善的法律制度，在国际上也得到认同。根据世界经济论坛公布的2014-2015全球竞争力报告，在争议解决制度方面，香港在144个国家或经济体中排行第3位，比英国、美国还高。当内地企业与外国企业发生争议的时候，香港可担当中立的第三地，提供解决争议服务。因此，在内地企业与外商在商谈合约，草拟解决争议条款的时候，我们鼓励企业选择以香港作为解决争议的地点。

## 完善规管仲裁和其他解决争议模式的法律框架

7. 自从1980年代开始，香港一直不断更新和改善有关仲裁和其他解决争议方式的法律配套，以确保相关的法律框架能跟随国际发展，为国际商贸界提供最合适的服务。特区现行的《仲裁条例》，以联合国国际贸易法委员会最新的《国际商事仲裁示范法》为基础，全方位发挥国际仲裁的优点。

## 世界级仲裁机构在香港设立办事处

8. 香港的另一项特点，是设有世界级仲裁机构的办事处。除了我们早在 1985 年设立的香港国际仲裁中心外，国际商会国际仲裁院于 2008 年在香港设立秘书处分处，成为其巴黎总部以外设立的第一个秘书处分处。2012 年 9 月，中国国际经济贸易仲裁委员会(贸仲委)在香港设立首个内地以外的仲裁中心。同年 12 月，海牙国际私法会议也在香港设立亚太区域办事处。去年年底，中国海事仲裁委员会(海仲委)香港仲裁中心也在香港成立，也是中国海仲委在内地以外的首个仲裁中心。今年 1 月，总部设在海牙的常设仲裁法院与中央政府和特区政府签订相关安排，令常设仲裁法院负责管理的仲裁程序，可以在香港有效进行。

9. 这些国际知名的仲裁机构在香港设立办事处，不单代表它们肯定香港作为亚太区国际仲裁中心的地位，也令香港拥有更完备的条件去提供高端而多元化的服务。

## 香港仲裁裁决获世界各地认可和执行

10. 作为跨境解决争议地的重要条件之一，是该地方的仲裁裁决能否有效地在其他地方获得承认和执行。香港与内地及澳门已分别签署了相互执行仲裁裁决的安排。此外，在香港作出的仲裁裁决也可以根据《纽约公约》在超过 150 个地方执行。简单来说，在香港进行仲裁，得到的仲裁裁判比在法院获得的判决更容易执行。

## 调解

11. 除仲裁之外，香港也致力推动调解服务。以调解来解决争议，符合经济效益，相比诉讼可以更具弹性达成各方也满意的和解协议，也能够减低争议对双方关系造

成的负面影响。香港的《调解条例》已于 2013 年 1 月起实施，为调解程序提供一套完善的法律框架。

## 香港的法律专业团队

12. 香港也享有一个成熟的法律专业队伍，有能力处理涉及资本市场、企业融资、证券、知识产权、资讯科技及海事法等范畴的各类法律工作。香港特区现在有超过一万名本地律师及大律师，也有来自 30 个不同司法管辖区的 1200 多名外地律师。在「一国两制」下，香港的法律专业团队能为企业在「走出去」及协助推动「一带一路」的发展方面，提供可靠的专业法律服务。

## 总结

13. 「一带一路」是国家长远的发展策略。这个策略不单有强大的经济效益，也能够提供机会，令国家和我们的企业，在国际商贸和解决争议的游戏规则的未来演化，有更大的话语权，更能营造有利的国际营商环境。总的来说，内地与香港特区在法律和解决争议服务方面有很大的合作空间，也有很多机会联手创造双赢的局面。我们希望通过今天的研讨会，能够加深内地法律界及内地企业对香港的法律和解决争议服务的认识，及深化两地在这方面的交流。

14. 我希望借这个机会向所有主办和协办单位和机构，包括上海市司法局、上海市商务委员会、上海市国际贸易促进委员会、香港特区政府驻上海办事处、香港特区政府投资推广署、香港贸易发展局、中国香港（地区）商会-上海、上海市外国投资促进中心/上海市对外投资促进中心以及上海海外联谊会等，致以衷心的感谢。我也感谢各位发言嘉宾，和出席这次研讨会的每一位朋友。

15. 最后,我衷心祝愿这次研讨会圆满成功。谢谢大家!